

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: . . . . .  
Egy hóra. . . . . I kor. . . . .  
Negyedévre . . . . . 3 . . . . .

Felolós szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
Placc-utca 47. és 49. szám.

## Beszélgetés az új bánnal.

Az új osztályfőnökök.

A zágrábi tüntető gyűlés

— Sajat tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

Kiküldött munkatársunk tegnap Zágrábban beszélgetést folytatott Rakodczay Sándorral, az új bánaal, aki a következőképp nyilatkozott legközelebbi feladatairól:

„Bármit is híreszteljenek bizonyos körökben, azt állíthatom, hogy minden tekintetben a törvények szerint fogok eljárni. Arra azonban ügyelni fogok, hogy a törvények szigorúan végrehajtsanak. Mindent elfogok követni, hogy Horvátország javát előmozdítsam. A nyelvkérdés, amelyért jelenleg a magyar országgyűlésen oly heves vita foly, engem nem érint. Ma, midőn a két álláspont annyira megrogzött, még ha akarnám is, nem igen tudnék a dologban sikerrel intervénálni. Ennek és több más kérdésnek a megoldása az annak idején egybehivandó regnikoláris bizottságnak lesz fenn-

tartva. Az osztályfőnökök ma bejelentették nekem lemondásukat és kértek engem, hogy felmentésükig szabadságot adjam nekik. Ennek a kívánságnak megfelelek. Sürgős ügyeim most nem engedik meg, hogy Budapestre utazzam, hogy ott a kormány tagjainak bemutatkozzam.

Mint nekünk Zágrábból jelentik, az új osztályfőnök személyében a bán és Josipovich miniszter között már megállapodás történt. Az új osztályfőnök Spevec. Egerndóifer és Dedovics lesznek, akik mindannyian a régi nemzeti párt tagjai közül valók. Minő a hárman kitűnően beszélnek magyarul. Dedovics hosszú éveát jegyzője volt a magyar képviselőháznak.

A magyar országgyűlésben obstruáló horvát képviselők most még nagyon bizakodnak győzelmükben. Azt mondják, hogy a technikai obstrukcióval hónapokig húzhatják a vitát, ami szerintünk nem csekélyebb dologra, mint a magyar kormány bukására fog vezetni. E mellett számítanak a magyar gazdaképviselőkre, akiket az aratás idején majd nem igen lehet itt

Budapesten tartani és akik már most is a legnagyobb türelmetlenséggel nézik a dolgokat.

Zágráb, jun. 30.

A főtéren tegnap tartott gyűlésen Masic nyugalmazott őrnagy elnökölt. Aki arról nevezetes, hogy adjutánsa volt Jellasics bánnak, aki az első betörést végezte Magyarország ellen. A gyűlést a rezolucionisták rendezték ugyan, de a hallgatóság kétharmada Starcsevicsianusokból tellett. Surmin György volt az első szónok. Azt fejtegette közbeszólásokkal tarkított beszédében, hogy Horváthország nem engedhet nyelvi jogaiból s ama reményének adott kifejezést, hogy az új bán e küzdelem letörése munkatársakat kapni nem fog. Már beszédjé közben követelték a gyűlésen részt vett polgárok, hogy Starcsevics párti ember beszéljen s nyomban akadt is Starcsevics párti, aki a hallgatókat tüzelte és lepocskondizta a rezolucionistákat. A városban különben teljes nyugalom van. A bán ama reményének adott kifejezést, hogy az osztályfők névsorát már legközelebb Wekerle miniszterelnök elé terjesztheti.

## Írás egy sápadt leánynak.

A nagy tettpropagandák erős mozgásai közegette egyszerre hebegővé vált a szavam, bágyadtan hullottak le kezeim. Az egész lelkemet kimondhatatlan elborulás, az apró sorstragédiák okozta szenvedéseknél százszorta gyötrelmesebb gyötrelmesebb bánat vont a fátyolba. Ennek a bánatnak tartalma és eredő forrása az volt, hogy a végtelenül finom egyéni érzések, a mimóza érzékenységu kedélyalakulások, az energiának pillanatnyi fénylobbanásai, majd az ismét a teljes rezignált elbágyadások, a feltörő reménysugarak, majd pedig a teljes lelki elfáradások kifejezésére nincsen elég artisztikus kifejezésforma a művészetekben.

Az esetnek színei, a költői nyelvnek muzsikája, a plasztika márványtömbjei, az architektura merész formái, mind határozott, kemény céloknak szolgálatába szegődtek, de a finom egyéni elgondolásoknak, nagy értékes lelki rezgéseknek nincsen ma művészi kifejezője. Ha a magány megérzéseit, a legteljesebb intimitás hangulatait költő vagy piktor tolmácsolja, meghamisítja ezt az érzést a művészet technikája a művészetnek áru jellege, amely bármely nemes legyen is,

mégis az által, hogy a hideg, közömbös tömegek számára készül, nélkülözi azt a közvetlen egyéni zománcot, amelyben az megszületett.

A benyomásaink igazságát, finomságát és őszinteségét feltétlenül befolyásolja és meghamisítja a művészet; legyen bár iránya és célja verizmusra, analitikusságra, vagy romantikára törekvő, mégsem a miénk többé. Mikor megirtuk, megfestettük, hazugság az már — finomra ácsolt, szélesre ácsolt, szélesre durvult, vagy pedig illuzió-fátyolba takart, — de nincs azon a pillanat ihletének reprodukciója, melyet mi átélünk.

A legfinomabb kiválasztott, Anatole Francet, aki a maga átéléseinek, szenvedéseinek és csalódásainak legtökéletesebben és legintenzívebben a lényeghez simuló formát bír adni, aki a legnagyobb művészi puritánsággal nyesegeti le írásából a hazug érzéssallangokat, a decoratív cicomákat, és kizárólag dokumentumokat szolgáltat kimerült korszakok, kihamvadt tüzek és zátonyra került óhajások bus csendes világából, még őt is befolyásolja a compositio.

A Vörös lilium csodálatos emberi tényállásai másképp rezdültek meg Anatole France lelkében. de a tömegnek nem le-

het odaadni korrektúra nélkül a meglátások és elgondolások eredményeit.

A klasszicizmus fölényes nyugalma, Praxiteles márványainak isteni derűje a szenvedélyek, lángok és vergődések kohójában izzva szűrődött le olyan tisztára, fölényesre, harmonikusra. A nagy ókor művészei is mást éreztek át, mint, amit a munkáiban kifejeztek.

A mai napok művészetében még sokkalta inkább érezhető a stilizáltság, az őszinteség hiánya. A tömeg önkényes, követelő, jelszavakat követ. Művészeti és erkölcsi tételek bilincseibe veri az izlését, a melytől a művész, a saját utilitáris ösztönétől vezetettve, teljesen elzárkózni képtelen és ezért meg a Gabrielle D'Annunziók, Kaut Hamsunok vagy Ady Endrök művésze is hozzásimul valami tömeg-óhajtáshoz, törekvéshez, dogmához, s a szent, tiszta magány és fájdalom ihletét olyan elemekkel vegyíti, amelyek a költői munkáinak a népbe vagy a tömegbe való könnyebb férkőzését segítik elő.

Ezt mind azért mondtam el, — sápadt arcú leány, — hogy a kegyed lelkeből eltörő keserű kifakadásokat, s néha vigasztalan bánathangokat, amelyek mély nézésű szeméit könybe borítják, megmagyarazzam.

## Hol tölthetjük legkellemesebben

szabad időnkét a fényesen berendezett és minden igényeket kieléplítő **Széchenyi kávéházban** Petöfi-tér 7. sz. Naponta zene-estély. Naponta zene-estély.

## A vasutasok törvénye.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

A horvátok diadalmasan beszéltek, hogy Rakodeczay Sándor bánnak semmi sem sikerült Zágrábban. A politikusok nem bocsátkoznak vele tárgyalásokba és a társadalmi bojkott is erős már. Állítólag a cselédjei is elhagyták. Supilo kárörömmel emlegette:

— Mi is tudunk nemzeti ellentállást csinálni! Van példa, amelyből tanultunk!

A folyosónak szenzációs vendége van, gróf Szapáry László, aki a nagy, Khuen-Héderváry ellen szóló obstrukció óta, érthető okokból nem járt a Házban. Ma mosolyogva nézik, a merre jár, de valami esőndes reménykedés is száll a nyomában. Hátha most is az az ambíciója, hogy obstrukciót szereljen le?

Az ülés kezdete óta Wekerle, Kossuth és Sztéryni bezárt ajtó mögött tanácskozik. Nem nehéz kitalálni, hogy miről lehet köztük szó.

Az ülésről ez a tudósításunk referál: Elnök: Justh Gyula.

Az elnök bejelentette, hogy gróf Pejacsevich Tivadar helyébe a király Rakodeczay Sándort nevezte ki horvát bánnak. Molnár Jenő és Jankovich Marcell hat heti szabadságot kaptak.

A napirend előtt felolvasták a beérkezett kérvények, a választ váró interpellációk és az indítványok jegyzékét.

Wekerle Sándor: Beterjesztette a kvótabizottság jelentését s kéri, tüzzék azt ki a legközelebbi ülések napirendjére. (Helyeslés.)

### A szolgálati pragmatika.

A címnél

Masurancics Bogoszláv: Indítványt tesz a cím megváltoztatására. Utána Penyies Bogdán és Pribisevics Szvetozár beszéltek. Ezt az elnök figyelmezteti, hogy ne ismétlje folyton ugyanazt.

**Bánffy a helyzetről.** Szegedről jelentik: A szegedi újpárt bankettje alkalomával báró Bánffy Dezső tegnap este a Prófeta a vendéglőben heves ellenzéki beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a helyzet ma nehezebb, mint 48 ban. Po-

Az a kegyed gyötrelme, hogy az egész környezet, minden szó, tett és alkotás nélkül az intim megértések mélységét és tisztaságát, — hogy a nagy elgonдалások, a finom álmok durva matériává aljasodnak, mikor azok kitejézésére törekszünk.

Hallottam panaszos beszédét, amelyben nagy lelki bizonytalanságát zokogta el, — társatlanságát az életsivatagban, képtelenségét arra, hogy a megélt benyomásokat kifejezhesse, az átélvezett gyönyörűségeket reprodukálja.

Azt felelem rá, hogy ezt a gyengeséget, ezt bizonytalanságot, ezt a tehetetlenséget az élet okozza.

Az élet nem a magános ember, az individualitás számára van berendezve. Az élet a tömegek uralma: minden a tömegnek készül, minden alkotás milliók izléséhez igazodik. Amikor az intimitás hangulatai megszülettek, azonnal el is enyésznek; azokra teljesen visszatérni, azokat a maguk teljességében újra kifejezni, mégégy szer meghamisítatlanul átélni nem lehet.

Ha a kék tenger morájából kibontakozik lelkében egy mondhatatlanul finom

litikai, társadalmi és gazdasági katasztrófa előtt állunk. Nem látja az uralmon lévő politikai tényezők azon erejét, melylyel azt elkerülhetnék. A kiegyezés választójog és véderő ügye két éven belül alig lesz megoldható, mert az ellentétek oly nagyok, hogy a kibontakozás majdnem lehetetlen. A horvát kérdés 67 óta, parlamentárizmusunk legnagyobb krízise. Mindig kifogásolta a fiúmei rezolucionistákkal való tárgyalást, mert abban a horvát-szlavon széthúzó törekvések javára szolgáló engedményt látott. A nemzetiségieknek adott engedmények a magyar állami terület egységét veszélyeztetik. Horvátországban az autonómia örve alatt engedtek felnőni nemzedékeket, amelyek a törvényvel és a történelmi fejlődéssel ellentétben, horvát szlavon-dalmát önálló állam létét hiszik és hirdetik s velünk a szövetséget csak egyelőre fogadják el, törekvésük pedig államiségünkkel és nemzeti politikánkkal homlokegyenest ellenkezik. Nem reméli, hogy Rakodeczayval és a rezolucionisták táborába hajtott emberekkel a megzavart egyensúlyt helyreállítani lehet, nem reméli ezt Wekerle erélyes képviselőházi kijelentése dacára, a mely éppen a lényegét hagyta burkolt homályban. Amíg a bánban a korona vice-királyt lát, addig a magyar állam egységnek megfelelő kibontakozása lehetetlen. A képviselőházban nem leit volna szabad a horvát beszédet megengedni, mert az az állami tekintély és méltóság rovására ment. Messze van még az az idő, amikor komoly politikai kormányzat fog dalmaskodni, de hiszi, hogy a kijózanodás elkövetkezik. Szóló ritkán beszél a képviselőházban, mert ott ma nem tűrnek ellentmondást vagy ellenkező véleményt. Egy ideig kitarthat még, de eljön az az idő, mikor mint kivert szarvas, szorongó szívvel félrevonul.

## Viharos hitelesítő közgyűlés.

Amire még nem volt példa.

Utazás a Baik—Szilágyi telek körül.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 1.

Debreczen város legutóbbi közgyűléseinek jegyzőkönyvével hitelesi-

rege, ha megjelennek a Böcklin álom leányai, — ezeknek tovalebbben alakjai nem támadnak fel újra és mikor mesélni akar róluk, érzi, hogy a hangja disharmó ákat ad, hogy nem bírja utólrni színben dallamosságban, mélységben annak a pillanatnak ihletét, amelyben a lelke átélte azt az ólomvilágot.

Meg kell hát alkudni nagy, kemény önzéssel, átélvezni az ihletett pillanatok minden gyönyörűségét és kifejezni, reprodukálni belőlük annyit, amennyit egy szép versnek, regénynek, vagy piktúrának keretei elbirnak.

A tömeg gyakran magasztalja a hazug mesterségnek alkotását és higgye el, hogy a sikernek varázsa enyhíti az emmaradosás kinját, gyötrelmét, hogy meghamisítottuk az intim magány bűbajos revelációit.

Csupán attól óvakodjunk, hogy a föliánsok tömege, a tudáshalmaz ne nyomja el bennünk az embert, hogy a doktrinák, a sok revelált kultura dogmái ne tegyék „irodadalom“-má a fantáziákat, hogy az íráskok, ha a négy fal között is születnek meg, ne váljanak szürkév, dohossá a sok ismerettől, mert az egyéniség elvesz-

tésre kiküldött bizottság ma foglalkozott. A mire nem volt eddig példa, az megtörtént ma a hitelesítő közgyűlésen. A törvényhatóság egyik határozata felett olyan vita indult meg, a mely egész bátran beillett volna egy rendes közgyűlés kereteibe.

Ismeretes, hogy a pénteki közgyűlés tárgysorozatára, a Baik—Szilágyi-féle telek eladása is ki volt tűzve. A közgyűlésen anyi indítványt tettek, hogy a főispán azt se tudja melyiket bocsássa szavazásra.

A közgyűlés végül azt határozta el, hogy a Baik—Szilágyi-féle telekből 10 holdat hajlandó eladni 40 ezer koronáért a sertés hizlaló és előlegező részvénytársaságnak, de kiköti, hogy amennyiben 30 év alatt a részvénytársaság megszűnnék, ugyancsak 40 ezer koronáért a város visszaveheti a telket.

Stegmüller Árpád indítványában szó volt a 30 év alatt a telekre építendő épületek sorsáról is, miután Márton Imre indítványa hasonló volt az előbbivel s így Stegmüller visszavonta javaslatát.

Mikor szavazásra került a sor, Weszprémy Zoltán főispán valószínűleg feledésből az épületekre vonatkozólag nem tette fel a kérdést.

A ma délután megtartott hitelesítő közgyűlésen ismét szóba került ez a zavaros határozat.

Nagy vita fejlődött ki a kérdés körül. A vitában részt vettek Juhász Ignác, Körössy Kálmán és Szentessy János. A felszólalók azt vitatták, hogy a közgyűlés határozata az épületekre is vonatkozik.

Szentessy János szerint kizárólag csak a telekre nézve határozott a közgyűlés.

A vita végén kimondotta a hitelesítő közgyűlés, hogy 30 év múlva a ha város a telket visszavenné az épü-

tése, az egyénien látó szemek fényének elbágyadása tragédiát jelent.

Örizzük meg az életörömet, az érzések módjának közvetlenségét, a bátorságot, a lendületet; maradjunk hűek a velünk született nagy vágyakhoz, hajlandóságokhoz és vétkekhez, amik hozzáférőnek a lelkünkhez. a művészetünkhöz.

Ne legyünk tökéletességre, teljes érzelmi simaságra törekvő szomorú martirokká, ne váljunk tapogatózó szürke aszkétáivé az életnek és művészetnek. Haladjunk játszó kedvvel, ruganyosan, bátran a napsütésben; emberek legyünk és ne hősök és vértanúk.

Önnek is azt mondom, sápadt leány, hogy reflexiók nélkül, a szépség-imádat önző éhségével — környezetet, jövődöt büszke fölnynyel lenézve, adja át magát a nyugalomnak, a gyönyörűségnek.

Nézze szabadon, derülten a tengert, melynek mélyén gyöngyök rejtőznek és fényes kagylókból, korallokból épült egy tündérpalota, melynek trónjáról nézi az őszhaju tengerkirály a mozgásnak, erőnek és szenvedélynek vad küzdelmeit.

Halmi Bodog.

**Legszebb, legtartósbb Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban**

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

letek is a város tulajdonába mennek át. Tekintettel arra, hogy a kérdés illeten való eldöntését az érdekesség nem veszi tudomásul, bizonyosra vehető, hogy a szeptemberi közgyűlés újra tárgyalni fogja ezt az ügyet.

## Német nyelvű szociálisták gyűlése.

Négy osztrák szociálista képviselő Budapesten.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

A magyarországi német anyanyelvű szociáldemokraták kongresszusa vasárnap délelőtt 9 órakor folytatta tanácskozását.

Az ülésen Groszmann Miksa és Wittich Pál elnökölt. Pernerstorfer osztrák képviselő ezuttal is megjelent, de a vitában nem vett részt. Csak egyszer szólalt föl, körülbelül ezeket mondván: Megtörtént az — mondotta — amire több párttag előre figyelmeztette, hogy a polgári lapok részéről támadások fogják érni. Felolvasta a Pester Lloydból egy részletet, amely többek között ezeket mondja szerepléséről: „Pernerstorfer ur megjelent körünkben, hogy a magyar szociáldemokratáknak tanulságos előadásokat tartson Magyarországról, amelynek viszonyairól bajosan tud többet, mint amennyit azokról az osztrák újságokban olvasott. Megjelent, hogy a magyar parlamentet és a magyar kormányt ócsárolja. Nem akarunk Pernerstorfer urnak, aki vendégképpen időzik Budapesten, kellemetlenségeket mondani, de mégsem hallgathatjuk el, hogy izléstelen tolokodásnak tartjuk, ha osztrák politikai Magyarországra jön, hogy magyar ügyekkel agitációs céllal foglalkozzék.” A polgári lap véleménye nem érinti őt — folytatta Pernerstorfer — annál kevésbé, mert akik őt tegnap végighallgatták, bizonyosságot tehetnek arról, hogy ő magyar politikával egyáltalában nem foglalkozott. A tolokodás vádját is visszautasítja, mert ő Budapesten a szociáldemokrata párt hívására jelent meg. (Taps.)

Idegennek sem érzi magát Budapesten. A polgári pártok és papok végre megtanulhatnák, hogy a szociáldemokrácia mozgalmá nemzetközi. Ő nem más ország területére jött, hanem magyar elvtársai közé. Annál kevésbé érezheti magát idegennek, mert a monarchia két államát tudvalevőleg közös érdekek szorosán egymáshoz fűzik. Mindamellett tartózkodott a politikától s ha mégis beszélt olyan dolgokról, amelyek szorosabb összefüggésben vannak a magyar politikával, arról ő nem tehet. Az általános titkos választói jog kérdése nem belső politikai ügy. Beszédét így fejezte be:

— Ilyen és ehhez hasonló kicsinyes támadások nem tértenek el bennünket azoktól a nagy és magaslatos eszméktől, amelyek a világ szociáldemokratáit összekötik. Mi tovább küzdünk annak a tudatában, hogy a világ népe érdekeit szolgáljuk. Ebben a küzdelemben tartunk össze. (Zajos éljenzés és taps.)

Groszmann Miksa biztosította Pernerstorfert a magyarországi szociáldemokratát nagyrabecsüléséről s azt a nézetét fejezte ki, hogy azért támadták meg az osztrák vendéget, mert eleven husba vágott és igaz képet adott a magyar viszonyokról.

## Öngyilkos miniszterelnökségi segédtitkár.

Rejtélyes öngyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 1.

Szenzációs öngyilkosság történt tegnap délben a fővárosban. Dr. Reiner Zsigmond miniszteri segédtitkár, aki a miniszterelnökségen volt hivatalban, lakásán halántékán lőtte magát és meghalt.

Dr. Reiner Zsigmond gyulafehérvári születésű 40 éves miniszterelnökségi segédtitkár testvérével, dr. Reiner János egyetemi tanárral (az egyházjogot adja elő az egyetemen) és dr. Reiner Ignác miniszteri osztálytanácsossal a Váci-utca 25. szám alatt birt legénylakással, mert a három testvér nőtlen.

Tegnap reggel dr. Reiner János és dr. Reiner Ignác eltávoztak hazulról. Reiner Zsigmond a takarítónővel, Bükki Györgynével egyedül maradt a lakásban. Reiner Zsigmond az éjjel későn jött haza és szobájában aludt.

A takarítónő elment a piacra, ahonnan 10 óra felé jött vissza, be akart menni a lakásba, de a szalon ajtaját zárva találta. Elment a konyhába és a főzéshez látott.

Egy óra tájt jöttek haza Reiner János és Reiner Ignác, akik a takarítónőnél testvérük után tudakozódtak.

— Még alszik, mondotta a takarítónő.

— Nem próbálta felköltetni?

— Nem, mert a szalon ajtaját is lezárta, nem juthattam a hálószobába.

A testvérek rosszat sejtve, a bezárt ajtón zörgettek, majd mikor választ nem kaptak, az ajtóablakot betörték. Rémes látvány tárult eléjük.

Reiner Zsigmond egy karosszékekben ült, teljesen ruhátlanul, karja, feje lelógott, a teste véres volt, a földön revolver feküdt.

Betörték az ajtót. A szerencsétlen ember halott volt. Még reggel követhette el az öngyilkosságot, levelet nem hagyott.

A rendőrség részéről Keresztessy és Benkel rendőrfogalmazók és dr. Tihanyi rendőr orvos mentek ki a helyszínre. Csak a halált állapították meg és azt, hogy az öngyilkos tettére vonatkozólag minden adat hiányzik, miután pedig a halál oka kétségtelenül meg volt állapítható, a családtagok kérésére a hullát a lakáson hagyták.

Dr. Reiner Zsigmond dúsgazdag, mesés szerencsés ember volt. Négy főnyeremény jutott neki osztályrészül, ő volt az, aki az osztályorszáját első kétszáz ezer koronás főnyereményét megnyerte. Roppantul zsugori ember volt, aki fillérek is nehezen adott ki.

Tegnapelőtt este színházban volt, azután vacsorázni ment és vacsora után hajnalig szórakozott. Igen jókedvű volt és testvéreinek fogalma sincs arról, miért szánta el magát a halálra. Erre semmi oka nem volt, mert ép, egészséges ember léteire betegség miatt nem követhette el tettét.

## Rejtélyes eltűnés.

Titokzatos eset.

— Express tudósítás. —

Budapest, július 1.

Horváth Mária, aki a Kőrös utca 9. a III. emeleten 80. ajtószám alatt lakik, elment a rendőrségre és Lévy rendőrkapitánynak bejelentette, hogy a nála lakó

Nyúzó Róza 19 éves eselédleány a minap elment hazulról és azóta sem nem tért vissza, sem pedig életjelt magáról nem adott. Pénz volt nála, a kedvesével, egy kövezővel ment mulatni és nem lehetetlen hogy bűnténynek lett áldozata.

Miután az asszony ilyen gyanunak adott kifejezést, az ügyet áttették a bűnügyi osztály helyettes vezetőjéhez, Tóth János rendőrkapitányhoz, aki hamarosan kinyomozta, hogy a leány kedvesét, akivel eltűnése éjszakáján mulatott, egy Faragó János nevű ember és hogy a leány a mulatság végén ezzel a Faragóval ment a 69-es számú egyfogatu bérkocsin.

A kövezőt a detektívek hamarosan kinyomozták és előállították a főkapitánytágra.

— Együtt mulattunk, — mondotta jegyzőkönyvbe, aztán kocsin mentünk hazafelé. A Róza az uton szidni kezdett, hogy részeg disznó vagyok, minden pénzét eliszom, elverem, most annyi pénze sem maradt, hogy a kocsiat kifizethesse. Adjam oda ezüstórámat a kocsinak.

Nem akartam megtenni, ezen összevesztünk, a Róza pofonvágott, én visszavágtam, mire a Róza felnyalábolt és ki dobott a kocsiból. Beismerem, hogy részeg voltam és mire felcihelődtem, kocsinak, leányának nyoma sem volt. Ez a Kálvária téren történt. Azóta Rózát nem láttam.

A 69-es számú bérkocsis elmondotta hogy egy Baross-utcai kávéháztól vitte el a „pasasokat”. Mindkettő részeg volt.

Kérem, ilyenkor késő éjszaka mindenki részeg.

A Kálvária-téren a pasasok összeveszttek. Egyik kirepült a kocsiból. Ő hátranézett, látta, hogy a férfi is megnyugodott. Mivelhogy a kávéházban is a leány fizetett. A leány mondotta:

— Hajts gyorsan tovább.

És ő tovább hajtott. Amikor túlértek a Kálvária uton, feltűnt neki, hogy a kocsiiban nagy a csend.

Hátranézett, a kocsin üres volt, keverte a leányt az utvonalon, mert azt hitte, hogy részegségében kiesett a kocsiából, de nem találta.

A rendőrség most keresi a titokzatosan eltűnt leányt, de Faragó Jánost, mivel a bűncselekmény gyanuja eloszlott, elengedték a rendőrségről.

## Betegség elől a halálba.

Belelőtt a szájába.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 1.

Debreczenben néhány hét óta alig volt öngyilkosság. A hosszú szünetet tegnap Szücs József cipész segéd törte meg. Egy golyót röpitett agyába és nyomban meghalt. A szerencsétlen fiatal ember tragédiájáról a következőket jelenti tudósítónk: Szücs József cipész segéd a Csonka-utca 10 szám alatt lakott. Egy szűk kis szobában húzta meg magát. Az utóbbi időben teljesen elzárkózott a világtól. A magányba betegsége kergette. Fiatalkori könnyelműségéből súlyos bajt kopott. Nehezen gyógyult ki belőle, majd aztán ismét vissza esett abba. Ez keserítette el. Bezárkózott tegnap délben szobájába és egy hat milliméteres revolverrel bele lőtt szájába. A golyó nem tévesztett célt, a száján keresztül az agyat roncsolta szét.

Az udvarbeliek nyomban értesítették a rendőrséget. Innen dr. Balkányi Ede kerületi orvos és Nagy Sámuel polgári biztos mentek ki a helyszínre. Az öngyilkos hulláját beszállították a kórházba s a hátrahagyott iratait elvették. Három levelet találtak ott.

# A világ legjobb arató gépei

az eredeti amerikai Johnston-gépek, marokrakó, kéveköti, arató gépek, fűkaszálók, széna gyűjtők kizárólagos gyári raktár **Ráher Sándornál Debreczen, Piacz utca 26. sz. (nagyfőzsde-udvar. Aratóképező kezelő kurzus ingyen. — Tartalék)** nagy készlet.

Egyet Tóth Györgyné, egyet a bátyja és egyet a lapszerkesztők címére. A lapok részére hagyott levél, szószerint a következő:

Tekintetes szerkesztő urak!

Kérem a tekintetes szerkesztő urakat a lapjaikba a leghumánosabb kitételmet.

Kérem továbbá az ipartestületi betegsegélyező pénztárát megkérdezni, hogy lehet az, ha egy beteg husz heti táppénzt felvette és utánna dolgozik hónapokig, ami a munkakönyvből is kitűnik, hogy be voltam jelentve és fizettem a betegsegélyt és megtagadták tőlem a segélyt, holott miniszteri rendelet, hogy legalább is hat heti munka után újra kötelesek husz hétig a táppénzt adni és én említettem ezt a kórházba, az orvos urak is azt mondták, hogy igenis kötelesek adni, de azonban a betegsegélyező pénztár elutasított azzal, hogy nem értenek ahhoz a kórházbéli orvos urak.

Kérem a tekintetes orvos urakat boncolásom mellőzését.

Szűcs József  
cipész segéd

A rendőrség teljesítette a halálba ment ember kérését és nem boncoltatta fel. Ma fogják eltemetni a kórház halottas kamrájából.

## Vakmerő támadás.

### Beleszurtak a karjába.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, július 1.

Bebizonyított dolog, hogy Debreczen külső utcáin a közbiztonsági állapotok nagyon mostohák. Eklatánsul bizonyítja ezt az alanti eset.

Szigeti László vasárnap este egyedül igyekezett hazafelé a Nyugoti-utcán. Amint itt ballagott hazafelé, a Kandel-féle korcsma előtt négy idegen belekötött. Szó-szóra jött s a négy alak Szigeti Lászlóra támadt. Természetes, alaposan el is verték, sőt egyik a támadók közül előrántotta hatalmas zsebkését és beleszurt Szigeti László karjába.

Szigeti karjából ömlött a vér és fájalmában segítségért ordított. A kiabálásra előkerült az éjjeli őrző, de ezek közeledtére a négy ismeretlen támadó kerekelt oldott. A rendőrök üzöbe vették, de nem sikerült elfogniok. Végre is abba hagyták a támadók üzését.

A rendőrség megindította az ismeretlen támadók ellen a vizsgálatot. Bár eddig még azok személyazonosságai viszonyairól teljesen megbízható adatok nem állanak a rendőrség rendelkezésére, de teljesen biztos nyomon vannak, úgyhogy a támadók kézrekerítése csak pár nap kérdése.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi teleton sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **A közigazgatási bizottság** e hó 5-én pénteken tartja meg rendes havi ülését, a melyen a szakelőadók terjesztik elő jelentéseiket.

### — Oláh Károly jelentése.

Oláh Károly kulturtanácsnok Debreczen város képviselőjében megjelent országos muzeumok és könyvtárak felügyelőségének Pécsen tartott kongresszusán. Ott a debreczeni kulturpalota és egyetem ügyeiről is szó esett. Oláh Károly a tanács legközelebbi ülésére jelentést készít a kérdések felett való vitáról és határozatáról.

— **Ülések a vármegyén.** A vármegyén júliusban sok ülés lesz. Július 11-én a törvényhatósági bizottság, július 8-án a közigazgatási bizottság, július 4-én a központi választmányi tart. ülést. Utóbbi az 1908. évi választási lajstromok ellen benyújtott fellebbezéseket tárgyalják le.

— **A sáskairtás befejeződött.** Lapunk legutóbbi számában jelentetük, hogy a sáskairtás szombatra befejeződik. Jablonovszky József, a rovarügyi állomás főnöke ma bucsulatógatót tett Kovács József polgármesternél. Jablonovszky kijelentette, hogy az irtás befejeződött. Igen szép eredménnyel végződött a nagy munka, a mely 300 ezer koronát emésztett fel. Sáska csak a zsámékos helyeken van még, a hova nem tudtak a gépekkel férkőzni. Remélhető azonban, hogy jövőre teljesen ki lesz pusztítva a sáska. Megjegyzendő, hogy a 300 ezer korona nagy része az állam terhére esik. Jablonovszky ma Budapestre utazott s jelentést tesz Darányi Ignác földmívelési miniszternek is.

— **Pénztárvizsgálat és átadás** Tegnap váratlan pénztárvizsgálat volt a városkészen a gyám pénztárban. — Jelen voltak Vecsey Imre helyettes polgármester elnöke alatt Bészler Károly tb. főjegyző, Dr. Dóczy Emil tiszti alügyész, Dr. Tóth Emil aljegyző, Debreczeni Lajos városi bizottsági tag, Nagy Sándor városi számvevő, Koszorus Kálmán h. gyámpénznok. A pénztárvizsgálat jó eredménnyel folyt le, mert a bizottság mindent rendben talált és Koszorus Kálmán h. gyám pénztárnok a bizottság előtt a 3 hónapig szabadságon levő Sipos György gyámpénztárnoknak, mindent szabályszerűen teljes rendben által adott.

— **Hock János jubileuma.** Fel emelő ünnepség keretében folyt le tegnap Kőbányán Hock János országgyűlési képviselő áldozásának és írói tevékenységének huszonöt éves jubileuma. A jubileum egyházi ünnepséggel kezdődött. A templomban az ünnepi beszédet Dedek-Crescenc Lajos mondta. Az ünnepség a kaszinóhelyiségben folytatódott, ahol Hock Jánost óriási ovációban részesítették. A jubiléum a hozzáintézett beszédek után meghatóttan a következőket mondta:

— Végtelenül jól esik nekem az a tudat, hogy egész Kőbánya lakosságával egyetértettem és egy egészet alkottam akkor, mikor a kulturintézmények létesítésén fáradoztunk. Végtelenül jól esett nekem, a mikor láttam, hogy a nehéz időkben, amikor a nemzet alkotmánya és függetlensége hajszálon függött, Kőbánya polgársága egygyé forrott. Nem keresték különböző nyilvánulásokban a boldogulást, hanem a testvéri szeretet jegyében indították meg minden akciójukat. Mert hiszen nem is az a fontos, hogy melyik templomban imádjuk az Isten, sőt templom sem szükséges ahhoz, mert mindenkinek a bensejében kell, hogy gyökerezzen a vallás, az Isten imádása. Eppen ezért

esik nekem végtelenül jól, hogy itt látom körülöttem Kőbánya másvallásu polgárait is.

Azután küldöttségek tisztelegtek a jubiléumnál. Az „Otthon” nevében Gelléri Mór mondott üdvözlő beszédet és átadta Hock Jánosnak a Róna József tervezte bronz relief- emléklapot.

— **Az építő iparosok ügyésze.** Az építő iparosok szövetsége tegnapi ülésében ügyészül dr. Kiss Gyula ügyvédet választotta meg.

— **Beleesett a kutba.** Csaknem végzetes szerencsétlenség áldozata lett Kiss József városi adóosztály felelőse. Az udvarban levő kuthoz ment s amint a kut deszkájára lépett, az nagyot recscent s letört alatta. — Kiss Józsefné természetesen belezuhant a kutba, de szerencsére a kut mélyén levő keresztfák fentartották s így életveszélyes állapotából kimentették. Mindenek dacára is azonban a zuhanás közben erős külső zuzódásokat szenvedett, amelynek begyógyulásához 8—10 nap kell. Kiss Józsefné esete iránt ismerősei részvételt vannak.

— **Nagykőrösi diákok a Csokonai szobornál.** Kegyeletes megemlékezés folyt le vasárnap délelőtt a Csokonai-kertben. A nagykőrösi református gimnáziumnak egy diák csapata tartott tanulmányi utjában ott megállót, hogy hódolatát mutassa be Debreczen legnagyobb költőjének, Csokonai Vitéz Mihálynak. Az ifjak a szobor körül csoportosulva elénekelték a Hymnuszt, majd vezető tanáraik egyike, Benkő Imre, néhány lelkes szóval méltatta Csokonai maradványát és akkor elhelyezte az ifjuságnak magával hozott díszes koszorúját. A Csokonai-kör nevében Kardos Albert titkár köszönte meg ezt a szép figyelmet, a Csokonai szellemének önként és őszintén felajánlott áldozatot.

— **Tűzoltók gyűlése.** A debreczeni önkéntes tűzoltó-testület tegnapelőtt tartotta meg 30-ik évi rendes közgyűlését Szikszay Gyula parancsnok elnöke alatt. Az évi jelentés szerint bevétel 24893 kor. 17. kiadás 24114 kor. pénztári maradvány 779 kor. 17 fill. alapokba van 2915 kor. 27 fill. felszerelésekben leltár szerint 51096 kor. 90 fill. A tagok létszáma 151 akik közül a múlt évben 35-an tettek tűzoltó szakvizsgát. A múlt évben volt 51 tűzeset összesen 33575 korona kár összeggel. Minthogy Ganofszy Lajos testületi pénztárnok ezen állásáról lemondott pénztárnokul Darvas Nándor testületi tag egyhangulag megválasztott.

— **A hajduböszörményi katasztrófa.** Hajduböszörményből jelentik nekünk: A léghajó robbanás ügyében a komáromi hadbíróóság sürgőnyt intézett a hajduböszörményi csendőrséghez, hogy tegyen jelentést, hogy a hajmáskéri gyakorlótérrel elszabadult és itt felrobbant léghajó okozta kár kiket és milyen összegben érintett. A csendőrség a felhívásnak eleget tett.

— **Egyesült villanyszínházak.** Suchán Rezső és Winkler Lambert mint ismeretes, egyesíteni óhajtják vállalataikat. Engedélyért folyamodtak a tanácshoz, hogy a nagyerdei sátorát a szénatéren állíthassák fel. A tanács mai ülésén foglalkozott az ügygel, de miután nem tartotta illetékesnek, hogy határozatot hozzon, a főkapitánynak adta ki a kérvényt.

**Maradék fél árban**  
Selymek, Batiztok, kész blonzok, övök, csipke függönyök, színes napernyők, fenti cikkék fél árban lesznek árusítva.

**Angol Zephfirek, franczia Delinek, angol vásznak, ugy minden mosóárunkban nagy választék.**

**Klein és Gelbmann cégénél** Debreczen.  
Piacz 24.

Angol Zephfirek, franczia Delinek, angol vásznak, ugy minden mosóárunkban nagy választék.

— **E**  
zasság tő  
László a  
hangu ba  
dott örök  
lomban  
mánczhe  
fiatal pár  
zott. Bay  
dalkodni,  
— **Fa**  
vármegye  
Egyik rég  
meg Pöst  
lád hazat  
sárnap te  
részvétet  
kitűzette

— **Fa**  
vármegye  
Egyik rég  
meg Pöst  
lád hazat  
sárnap te  
részvétet  
kitűzette

— **mokker**  
ezeni ref.  
rozatából  
házban a  
tisztelte  
ben Misz  
távozik,  
külföldi  
nista lek  
alkalmáv  
bucszott  
hívek ré  
Gyu'a h  
távozó if  
Miszti M  
vendéke  
nyi Páll  
misszió  
István le  
funk cíójá

„Bác-ka  
jegyezte  
pesten.

— **nai-kör**  
völléte  
Gyula f

— **hóban**  
mentő s  
szállítás  
gedés az

— **Ménes**  
rugva a  
az utcán  
ez be  
s addi  
nem zu  
ták ke  
A lárma  
azátn b

— **ünnepél**  
iskolai  
évvel t  
Mintegy  
köztük  
Komlós  
katos G  
A találk

— **nyugaln**  
Francia  
mezőker  
totta ig  
sítő int  
lemond  
a Dréhe  
vacsorát  
számos

— **sület ju**  
kében s  
legszéle

**Ne**

figyel

-- **Érdekes esküvő.** Érdekes házasság történt tegnap Debreczen. Bay László a debreczeni színház gyönyörű hangú baritonistája a 5 órakor esküdt örök hűséget az ev. ref. nagytemplomban özv. Boksa Zoltánné sz. Kálmánchely Katicza földirtokosnőnek. A fiatal pár az esküvő után a birtokra utazott. Bay László egyelőre nem fog gazdálkodni, továbbra is Thália papja marad.

— **Fazekas Gábor meghalt.** Hajdu vármegye törvényhatóságának gyásza van. Egyik régi tagja id. Fazekas Gábor halt meg Pöstyénben, ahol üdülni volt. A család hazahozatta Bősörménybe, ahol vasárnap temették el. A megye vezetősége részvételt intézett a gyászoló családhoz és kitévte a megyeházára a gyászlobogót.

— **A főiskolai szenior és a homokkerti ref. gyülekezet.** A debreczeni ref. egyház presbitériumának határozatából kifolyólag a homokkerti imaházban a főiskolai senior végzi az isentiszteletet. Az 1906 és 1907-ik iskolai évben Miszti Mihály volt a szenior, ki most távozik, hogy ősi szokás szerint külföldi egyetemen egészítse ki a kálvinista lelkészhez illő készségét. Távozása alkalmával magasan szárnyaló beszédben búcsuzott el a homokkerti hívektől. A hívek részéről Deák Ferencz és Kövér Gyula homokkerti birtokosok intéztek a távozó ifju lelkészhez lucsuszavakat. — Miszti Mihály főiskolánknak kitűnő növendéke egyike volt azoknak, kik Harsányi Pállal kezdték az egyháztársadalmi, missziói összejöveteleket. — Utódja Bán István lesz, ki jövő vasárnap kezdi meg funkcióját a homokkerti imaházban.

— **Eljegyzés.** Braun Henrik a „Bácskai Hírlap” felelős szerkesztője eljegyezte Gottlieb Kató urleányt Budapesten.

— **A Csokonai-körből.** A Csokonai-kör titkári ügyeit Kardos Albert távollétében (július 1.—aug. 20.) Szávay Gyula főtitkár fogja intézni.

— **Érdekes statisztika.** A múlt hóban a tüzoltóság 55 esetben teljesített mentő szolgálatot. Ebből baleset 6, betegszállítás 20, öngyilkos 3, hirtelen betegségés az utcán 25, tüzkivonulás 1 esetben.

— **Beverte a vendéglő ablakát.** Ménes István sámsoni kupec be volt rugva az este ilyen állapotban bandukolt az utcán. Egy vendéglőhöz ért végre, de ez be volt zárva. Ez nem tetszett neki s addig ütötte annak ablakát, míg be nem zúta. Az ablak darabok összevágta kezefejét s ekkor ordítani kezdett. A lárma elkerült egy rendőr is, aki azán bevitte a bűnügyi osztályhoz.

— **Tíz éves találkozó.** Lélekemelő ünnepélynek volt színhelye vasárnap a főiskolai oratórium. Azok, akik ezelőtt tíz évvel tettek érettségét, találkoztak ott. Mintegy 25-en vettek részt a találkozón, köztük több debreczeni is. Ezek között dr. Komlóssy Pál, dr. Magyar Simon, dr. Lakatos Gábor, dr. Jankovics Jenő és mások. A találkozó után bankett volt.

— **Bucusi lakoma.** Eresey Jenő, nyugalmazott főszolgabíró, a Magyar Francia biztosító társaság pénztárnokát, a mezőkereszturi takarékpénztár megválasztotta igazgatójának s így a Francia biztosító intézetnél viselt pénztárnoki állásáról lemondott. Tisztársai ezen az alkalommal a Dreher sörcsarnok külön termében bucsu vacsorát adtak tiszteletére. A banketten számos pohárköszöntő hangzott el.

— **Sport.** A Debreczeni Tornaegyesület július 7-iki jubiláns versenye érdekében az egyetelnöksége országsszerte a legszélesebb körű aktiót indította meg.

A beérkező nevezésekből látható, hogy az ország minden neves egylete képviselve lesz e nagy szabású viradalon s az ünnepi diszközgyűlésre már eddig több fővárosai és vidéki társaság bejelentette küldöttségét. Városunknak eme nem csak sport, de egyuttal társadalmi ünnepélyére a védnökök felkérése eéljából az intézőség bizottságot küldött ki, mely városunk előkelőségeinél fog tisztelegni. A gazdagon dotált verseny tisztelet díjai a napokban érkeznek vissza Budapestről, hol Dörge bankházában közszemlére voltak kitéve. E díjak Löfkovits Arthur ékszerész kirakatában lesznek majd láthatók. Belépti jegyek hétfőtől kezdve Löfkovics Arthur, Békés Lajos és Kaszanitzky Andor urak üzletében válthatók. — A sporttérén erősen folyik a treninig s hisszük, hogy az egyet 40 éves fennállásához méltó lesz atlétáink szereplése is.

— **Horváth Kálmán cabaretje.**

Az Angol királynő udvarkertjében szombat este óta Horváth Kálmán, a Király színház jeles művészenek cabaret társulata játszik óriási tetszés mellett. Csupa művészi erő a társulat, a mely a főváros jeles művészeiből van össze toborozva. Horváth Kálmán az igazgató vérbeli művész, a ki feleségével egyutt fényes dolgokat produkál. Follinusz Aurél a magyar színészet nagy alakja egyszerűen elragadja a közönséget varázslatos humorával. Mányai Aranka csodaszép hangja elbűvöli a publikumot. A cabaret társulat egyik legragyogóbb száma Hajós Elza előadása. Csupa tűz és temperamentum ez a bájos fiatal leány, a ki valósággal becéz a közönség. Az előadás másik szenzációja Papp Jancsi. A hogy Papp Jancsi Szabolcska híres költeményét a „Grand Cafféban” elénekli, az egyszerűen mesés dolog. Lélek, szív van ebben a fiatal színészben, a ki az isten jó kedvében teremtett. A conferencier szerepét kedvesen, szellemesen, előkelően tölti be Adorján László fővárosi újságíró kollegának, a ki a legszellemesebb catarat írök egyike. A társulat karnagya a szeniális Müller Matyi, a ki egy izben Debreczenben is dirigált. A cabaret társulat még két este marad Debreczenben. Intelligens embereknek figyelmébe ajánljuk a cabaretet.

— **Le akarta ütni a rendőrt.** Alapos kis botrányt csinált a Széchenyi-utcán tegnap este Nagy András nánási kupec. Be volt borozva s belekötött a rendőrbé. Ez hasztalan figyelmeztette, hogy ne csináljon zavart s nem tágitott s erővel megakarta ütni a rendőrt, a megtámadott rendőr ekkor összekötözte a és bevitte a központra. Itt lecsukták.

— **Tűzek.** Vasárnap az esti órákban a Kaszanitzky Endre piac utcai házában tűz ütött ki. Az istálló gyuladt ki. A tűz három és félórán keresztül tartott, a tüzoltók idejében kivonultak és a tüzet lokalizálták. A kár pár ezer korona. Szombaton pedig a Teleki-utca 60. szám alatt volt tűz. Itt a Kovács Imre timár mesternyári konyhája gyuladt ki. A tüzet későn vették észre s így amire a tüzoltók a helyszínére érkeztek, már a tűz vége felé járt. A kár pár száz korona.

— **Vályi Nagy Gusztáv** kötetére az előfizetések örvedetesen folynak. — Ujabban előfizettek: Szávay Gyula ivén: Dr. Balkányi Kálmán, Fleischmann Mór, Szepesi Lajos, Berger Ferencz, Rubin Sárolda, Karai Sándor, Debr. postahivatal 1. sz., S. Szabó József, Pavlovics Károly, (Összesen 17 kötet.) Sinay Ida ivén: Brandenburg Gyula, Szabó Antal, Kiss Ilonka, Fodor József, Tikos Imre, Méré József, Bruckner Ödön, Ladányi Ferencz, Károlyi Katicza, Sinay Emma, Papp

Gusztáv, Prunyi Miklós, Csóka Margit, ifj. Ganovszky Lajos, Sinsy Ida. (Összesen 15 kötet.) Dr. Magoss Gy. ivén: dr. Magoss Gy. dr. Magoss Gy.-né, Magoss Margit, Magoss Olga, Boczkó B. Összesen 5 kötet. Kuthi Sándor gyűjívén: Kovács Margit, Kiss Kari, Harsányi Jolán, Oláh Irma, Csiky Annuska, Kocsár Ilonka, özv. Benyáts Emilné, Molnár Ernő, Bleier Ignác. Nánássy Gabi, Bárdos Géza, Torday Margit, Dr. Széll Kálmáné, Kuthi Zsigmond, Szegedy György, Rajczy Anna, Popper Irma, Dr. Gottlieb Márton, (Összesen: 18 kötet)

— **A siketnémák élelmezése.** A siketnémák helybeli intézetében megüresedett szolgálai és élelmezési állásra hirdetett pályázat határideje július hó 10 éig meghosszabbittatik. Az állás július 15-én foglalandó el. Ugyanezen alkalommal jelentkehetnek azok is, akik a kintlakó siketnéma növendékeknek havonkénti 24 koronáért való élelmezésére és gondozására vállalkoznak.

— **Orfeum a Dreher sörcsarnokban!** Ma kezdődik a Dreher sörcsarnok nyári kertjében Ormai és Roland igazgatók igazgatása alatt álló Appoló csoport, Szigoru családí műsor! Kezdetre fél 9 kor. Belépő jegy: I hely 60 krajczár, II hely 40 krajczár.

— **Gyógyszertár megnyitás.** Van szerencsém az érdeklődő közönség szives tudomására hozni, hogy Csokonaihoz címzett gyógyszeráramat Mester-utca 43. sz. alatt július hó elsején megnyitottam. Kovács Nándor gyógyszerész.

— **Uti készletek, kézi bőröndök, női kézi táskák, pénz-, szivar- és cigaretta tárczák a legszebb kivitelben Mentze áruházában Kossuth-utca 4.**

— **Iskolai beiratás.** A debreczeni négy osztályú nyilvános magán polgári főiskolában (Nemzetőr-u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10—12-ig fogadja el az igazgatóság.

— **Szalmaözvegyeknek** csak ugy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dreher nyári kerthelyiségébe jár.

— **Az általam forgalomba hozott** közkedvelt Manilla kalapok 1:50-ével folyton kaphatók a „Nyakkendő király” uri divat üzletében a főposta mellett.

— **Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát Kossuth-utca 4. sz. alatt.**

— **Már csak rövid ideig tart a** Darvas Ede Piac utca 24. szám alatti esőd tömegből fenn maradt áruk eladása. Kapható még nagy választékban utazó lüster köpenyek, selyem alsó szoknyák, mosó csipke blouzok, gyermek ruhák. Az áruk most már becsáron alól lesznek eladva. — Berendezés még kapható, három nagy tükör, gáz lüster, kirakat lámpák, posztó függönyök.

— **Könyvkötészeti és bórdiszmun-** kákra legajánlatóbb cég Antalffy F. Piac-utca 31. a városházzal szemben.

— **A „Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat s befoglaltatik.

— **Vízvezeték, fürdők, szivattyúk** és csatornázások berendezését szakszerűen jótállással készít és javít a legjutányosabb árak mellett Wilhelm és Weinberger szerelők, Debreczen Hatvan-u. 4.

**Nem szabad**

figyelmén kívül hagyni, hogy a

legolcsóbb butor-raktár

kizárólag jobb minőségű polgári és urasági lakásokhoz a mindenki figyelmébe, hogy butorvásárlás alkalmával okvetlen fölkeresse

Debreczen, Széchenyi-utca a 19-ik szám alatt és urasági lakásokhoz a **WEISZ GYULA**

**nagy butorvásárt rendez,** legdusabb választéku raktáraiban. Ajánlatos tehát legolcsóbb butorraktárát Debreczen, Széchenyi-utca 19. szám alatt. — **Mindennemű kárpitos és díszítő munkát nagyonosan készít.**

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, július 21. A képviselőház ülése ma is meglehetősen izgatott hangulatban ért véget. A szünet után Popovics fejezte be beszédét, miközben az elnöki széket Návay Lajos foglalta el. Ezután a javaslat részleteihez szóltak Surmin Gy. Puskás Géza, majd Grahovác horvát képviselő. Grahovác többször eltért a tárgytól, s az elnök gyakori figyelmeztetésére sem tért vissza ahhoz, úgy, hogy végre is megvonta tőle a szót. Ezután a záró beszédekre került a sor. Supilló kérte, hogy beszédét holnap mondhasa el. Ezt azonban a ház többsége nem engedte meg. Az ülés 5 órakor ért véget.

### A horvát obstrukció.

Budapest július 1. Hire járt a ház folyosóján, hogy a kormány az obstrukció letörésére különféle módokat talált ki. Az egyik verzió szerint az elnök felteszi a kérdést, hogy a Ház a javaslatot részleteiben is elfogadja s így a többség akarata fog dönteni, a másik verzió szerint nem ad az elnök ülés közben szünetet s a horvát szónokokat úgy forgatja ki.

### Vihar az ujságírók páholyába.

Budapest, július 1. A képviselőház mai ülésén az ujságírók páholyába megjelent Pernersdorf az osztrák reichsrath tagja. Az ujságírók ez ellen tiltakoztak és Pernersdorfert az ujságírók helyéről kiutasították. Justh elnök helyeselte a hírlapírók eljárását és az ő véleménye szerint a belügyminiszternek kellene a kitiltása iránt intézkedni.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, jul. 1. A függetlenségi párt Kossuth Ferenc elnöke alatt ülést tartott. Lovászi Márton szóvá tette a párt értekezletén a Pernersdorfer bécsi szocialista vezér magyarországi szereplését és hír szerint e tárgyban interpellálni is fog. Holló a Horvát obstrukció ügyében intézett kérdést Kossuthhoz. Ezután Ivánka Imre mandátumának elfogadásáról volt szó s az értekezlet véget ért.

### Öngyilkos szerkesztő.

Brassó, július 1. A székelő lapok felelős szerkesztője Szántó Imre ma együtt mulatott barátaival. Minden előzmény nélkül előrántotta revolverét s mielőtt barátai megakadályozhatták volna, agyonlőtte magát. Tettének okát nem tudják.

### Betiltott ünnep.

Rudapest, július 1. Triesztből jelentik, hogy a rendőrség a fényes keretekben tervezett Garibaldi ünnepeket betiltotta. A hatóság intézkedés visszavonását szült a városban.

Legjobb üdítő ital

**MATTONI FELE**  
**GISSHÜBLER**  
SÁVANYÚVIZ

A dugó lezárása  
Ez a tiszta, csodálatos gyógyó, könnyen emészthető, az egész szervezetet lefrissíti

Uveg, tükör, porcellán és zománczott edényeket a legolcsóbban árusít

**Knöpfler Izidor**

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kikölcsönöztenek.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye,**

vászon, kész fehérnemű,  
Angol ruhavászon, batist,  
kreton-, zephyr. Mosó székely férfi ruha szövet.

**Óriási szőnyeg raktár!!**

Kulesár József  
bronzműves  
Debreczen  
Szent-Anna-u. 6.



gyorsan, szakszerűen és mellé eszközzel.

Készít mindennemű  
bronzárakat, légszesz  
acetylen és villamos csillárok. Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (kombinált.) — Újjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad jutányos árak

**Körtvélyesi Gyula**

ajánlja a legjobb munká-  
erőkkel berendezett

**czipész műhelyét**

Fűvészkert utca 6. sz.

**Használt üzleti pultokat**

(pudlit), íróasztalokat, gázcillárokat átvesszek.

Czim: **Aozél**, Kossuth-utca 11. könyvkereskedésben.

**MOSÓ ÁRUK**

női ruhákra, budai kétfestő voalok, cosmanosi savannak, Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin, 120 cm. széles sima színes francia batistok, himzett és aszur batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok

himzett batistban, vászonban és pongés solyamban

**Szabó Lajos fia**

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítottatt 1842. évben.

**László Zsigmond**

**állatorvosi-rendelő**

irodája

nagy és kis álla'ok részére

**Csapó-utca 30.**

Telefon 558. szám.

**Sóraktár**

más vállalat miatt

**átadó.**

Mely évente 3000 koronát jövedelmez forgalmas helyen, együtt 300 darab jó sószsák, egy deczimal mázsa súlylyal együtt és két jókarba levő sódaráló malmot egy erős kézi kocsit jutányos áron eladó.

Értekezhetni lehet Bethlen-u. 20. szám alatt.

**Debreczennel határos**

80 magyar hold kiterjedésű tanyai birtok a sámsoni kisvasut mentén a Dombos-tanyai állomástól 2 kilométernyire, egy tagban, esetleg parcellázva igen kedvező árban és fizetési feltételek mellett

**eladó.**

A birtok fele része homok, fele pedig jó minőségű aljas-föld és külön kaszáló.

A vételhez kevés pénz szükséges, venni szándékozók jelentkezzenek

**KLÁR ANDOR**

bankirodájában

DEBRECZEN, Miklós-utca 23. szám.

Telefon 445. sz. Telefon 445 sz.

Ugyanott kedvező kölcsönök folyósítatnak.

**100 hold**

1100 négyszögöles legjobb minőségű fentes fekete föld dohányengedéllyel, egy vagy két

**50-50 holdas parcellákban**

az álmosdi határban eladó, ára holdanként 250 frt. Fizetési feltételek kedvezők. — Állomás Nyirábrány és Ér-Selind. Részletes feltételek megtudhatók

**Klár Andor**

bankirodájához

DEBRECZEN, Miklós-utca 23. szám.

Telefon 445 sz. Telefon 445. sz.

**Eladó**

Debreczen  
H.-Bagosi  
hány és  
épületek  
örök áron  
forint a t  
esetleg b  
Értekez  
eladó tag  
sal vagy  
alatt.

**Figyelem**

A  
nosok  
ujjonnan  
megbőv  
máj, zse  
temet.

Ra  
vizhatla  
kender-  
der, köt  
csóbb n

**szák-é**

**Ut**  
500 izzófény.

a világ le

**BI**

**Debreczen**  
felépít

Szenzáció

n

Kezd

7 és 9 óra

A halottal

tása Jan

**Motor csol**

**Monakó**

Divatos

rium

A birkozó

A szerene

**Kalrótól a**

sokig

Gyermek

derkalap

Nagybácsi

dele

Boszorkány

a pillan

nezett)

Az e

zenekar fo

Előa

len időszak

Helys

1 kor. Szá

50 fillér, I

mekek I-s

fizetnek.

A sz

tók egész

Müso

# Eladó tagbirtok.

Debreczen város földjével határos H.-Bagosi tagon, 100 hold föld, dohány és egyéb terméssel rajta levő épületekkel kedvező feltételek mellett örök áron eladó. Elég vételhez 3000 forint a többi értéke teher maradhat, esetleg bérbe is kiadó.

Ertekezhetni lehet H.-Bagoson az eladó tagan Szabó Sándor tulajdonossal vagy Hajdu-Böszörményben 298 sz. alatt.

## Figyelmeztetés.

A t. gazdálkodó és géptulajdonosok becses figyelmébe ajánlom újonnan berendezett és tetemesen meg bővített **zsák- és ponyva raktáramat, zsák- és ponyva kölcsön intézetemet.**

Raktáron tartok: mindennemű vízhatlan és nyers ponyva vásznakat, kender-, len- és juta zsákokat, heveder, kötél és zsinag árukat a legolcsóbb napi áron.

## Vas J.

zsák- és ponyva kölcsön-intézete  
Széchényi-utca 6.

## Utolsó hét!

500 izzófény. 1000 kényelmes ülőhely. 10 ivilámpa.

a világ legnagyobb és legjobb mozgófénykép vállalata.

## Narten-féle

# BIOSKOP

Debreczenben a Szénavásártéren felépített óriási pavillonban.

Szenzációs előadásokat tart minden másnap műsorváltozással.

Kezdődik: Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Hétköznap 7 és 9 órakor.

## Műsor Junius 2-án.

A halottak kifosztása Jantinál	Egy nadrágtörténete
Motor csolnakverseny Monakóban	A telefonnál
Divatlaboratórium	Az eltűnt hercegné
A birkozó felesége	Pierott bosszuja
A szerencsétlen nap	Zenész álma
Kalrótól a Piramisokig	Arab bűvész (színezett)
Gyermek és cinderkalap	Revolver vagy páinka
Nagybácsi végrendelete	A tenger tündérnöje (viráge)
Boszorkánymesterés a pillangó (színezett)	A szemtelen bolha
	Juliska a kaszárnyában

Az esti előadásokon egy elsőrangú zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárak: Páholyülés 5 személyre á 1 kor. Számozott I-ső hely 80 fill, II. hely 50 fillér, III-ik hely 30 fillér. Iskolásgyermek I-ső és II-ik helyen félhelyarat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfnál.

Műsorváltoztatás fentartva.

kiváló tisztelettel

**Narten György,**  
magánmérnök, tulajdonos.

## ZALAIMÁRK tanár

(Városi bérpalota 2. sz. III. kapu, 2. emelet.)  
Szép és diszirással egybekötött

## német társalgási tanfolyama

július hó 3-án kezdődik és tart 2 hónapig.

Egy kultúrnyelv sikeres elsajátítása: **beszélő és írói képessége,** csoportos oktatás mellett csak a nagy szünetidők alatt lehetséges, midőn legfeljebb 10 növendékkel naponta 2 órai lelkiismeretes vezetés mellett két hónap ugyanannyi évvel ér fel.

Beiratás naponta 10-12 ig. Tandíj 40 K.  
Nyilvános vizsga és íráskiállítás.

## Műasztalos műhely áthelyezés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy műhelyemet **Teleky-utca 16. szám alól. — Péterfia-u. 1. szám alá** helyeztem át.

Elvállalok e szakba vágó **műbutorok, lakás berendezések** u. m. háló, ebédlő, salon, előszoba, konyha továbbá üzleti, irodai, gyógyszerár és templomberendezéseket.

Saját tervű rajzaimmal a megrendeléseknél szolgálok. — Kifogástalan és izléses jó munkáért szavatalok.

**Guzswald József,**  
műasztalos. Péterfia-u. 1. sz.

## Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építészvezetősege Piacz-u. 72.

Legutányosabban készít villamos világítási és villamos erőátviteli berendezéseket.

Szakszerei utbaigazítással, költségvetéssel és rajzokkal bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek és szerelvények dus választéka.

## Szőlő terület eladás.

Az Ermelléken levő Szeődemeter községben a dr. Kindris Gábor szabadkai törvényszéki bíró szőlőjének szomszédsgában az u. n. „Nagyhegy”-en, mintegy 50-60 kat. hold

## szőlőföld

előnyös feltételek mellett eladó.

Ertekezhetni Virág Albert körjegyzővel Szeődemeteren. (Szilágy m.)

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az **Első Debreczeni Ernőgyárban**

**Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.**

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Magasított kévasu ekeestek

**LACZKA LÁSZLÓ**  
Készít és állandóan raktáron tart főbbelvezető és kettős kétféleképpen tartó, répa- és szeszkegőket, langert, morzsolókat, jótöltőket, mellől Elvállal mindennemű kasszi- és működés munkát u. m. esőjű gépjárművek javítását, mindennemű géprezések vasoszerelvények és gályonok és gyálok, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős kétféleképpen szerelvények javítását.

Előzetesen megbeszélhetők a gépek árak és a munkadíjak.

Előzetesen megbeszélhetők a gépek árak és a munkadíjak.

## Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe **sima és mintás szövetek, kockás és csikos blouz kelmék.**

- Delinek . . . . . 30 krtól.
- Blouz selymek 120 krtól.
- Férfi ingek . . . 120 krtól.
- Gallér . . . . . 13 kr.
- Kézélő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötének, reform és empirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

**Doszpoly János Utóda**  
Főtér, Tisza palota.

## Csizmadiák, cipésmesterek,

valamint **segéd munkások** állandó jó kereset mellett munkát kaphatnak >>><<

## Moskovits cipőgyárában,

**Nagyvárad Kossuth-utca.**  
Ajánlkozni lehet levél útján is.

## Gépolajok Tovotta-gépszir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. Ugyiszintén legjobb minőségű kék uszó

**kocsikenőcs és festékek** legolcsóbb árban kaphatók

**Térei J. utódánál**  
DEBRECZEN, Hatvan u. 13. sz.

A címre kérem ügyelni.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásának tessék válaszolóját csatolni.

700 koronát biztosíthat mindenki hozzátartozójának, elhalálása esetén, ha beiratkozik a most alakult Országos kiházasítási és Temetkezési Segélyszövetkezetbe Iroda: Debreczen, Simonffy-utca 5. sz. Sesztina-ház.

Harisnyá vásár. Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák kötöttek, jutányos árban készíttetnek.

### Új elektro technikai vállalat.



Telefon 339. Telefon 339.  
Villamos világítás, házi és magán telefonok, villany csengők berendezése és karban tarása évi bérlet mellett) orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és elektro motorok szerelése és javítása legjutányosabban a legnagyobb szakértelemmel csak **Földes és Vajner** elektrotechnikai vállalatánál Debreczen, Piacz-utca 47 szám esz-közölhetők Saját nickelő és galvanizáló telep.

Ha nincs pénze, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedélyben részesülnek.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Eladó egy nagy kávé pergelő és egy nagy cukor daráló Kontsek Gézanál.

Új termény zsákok igen jutányos árban beszerezhetők Ullmann Salamon fűszer és gyarmatáru nagykereskedőnél Debreczen, Piacz-u. 81.

Egy használt vetőgép és egy kaparó gép eladó. Értekezhetni Csemete-utca 11. szám alatt.

Egy vizsgázott gépész a ki benzin motor kezeléshez ért kerestetik Sinay Sámuel közvetítő intézetében Széchényi-utca.



Asztalosok és festők figyelmébe. Egy kiló firnájsz 36 krajczárért kapható Darvas Miksa fűszer üzletében Teleky u. sarok.

Tanuló Tapettázáshoz valamint a festészet-hez felvétetik 6 osztály képzettséggel Thieszen H és fia műfestő czég.

Előnyösen ösmert üzletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonffy-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden cikknek csokely heti és havi törlesztésre teszereshetők Adler Sándor és Társánál.

Uraságtól levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

### Csizmadia tanoncokat

napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka. Debreczenben. (Margit fürdő.)

Dzirzoi kaptárak olcsón eladók Kontsek Gézanál.

Kiadó Bethlen-utca 12. szám alatt két külön bejárattal esinosan butorozott szoba kertre nyíló ablakkal.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be-küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

A Bocskay hadinépe című könyvek leszállított árban kaphatók a kiadóba.

A Fótéren egy 2 szobából, előszobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Egy 14—17 éves fiu küldöncnek jó fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 4—5 ajtó lehetőleg egyforma közép nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

Keresek cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József zsáküzletébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

Előszoba, konyha és kerti butorok állandóan nagy választékban kaphatók és megrendelhetők Vági Török Bálint-utca 24.

## Elsőrangú fekete föld!

150 kishold közvetlenül az Érselindi állomás mellett tanya-épületekkel 1100 öles holdanként 300 forintjával egy tagban vagy parcellázva

## eladó

igen kedvező fizetési feltételekkel. Venni szándékozók forduljanak

**KLÁR ANDOR**

bankirodájához

DEBRECZEN, Miklós-utca 23. sz.

Telefon 445. sz.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

## Szén raktárunkat

Hatvan-utca 70. szám alól áthelyeztük Külső vásártér, Arany János-utczával szembe.

Együttal felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy szén raktárunk mellett állandóan raktáron tartunk

## meszet, cementet

és mindentféle építkezési anyagokat, a mit a legjutányosabb árban számítunk.

Szives pártfogásukat kérjük Tisztelettel

**Varga Károly és Társa.**

Telefon 465.

Telefon 465.

## Nyári ujdonságok!

Különlegesség: **francia Delinekben.**

Mosó-árak:

Batist, zefir, kreton és mosó-délien cikkből rendkívüli nagy választék. Angol zefir-, Batist- és selyem blouz-szövetek

állandóan nagy választékban kaphatók

**LÓWY F. áruházában**

Piacz-utca 24.

Tanulók felvétetnek.

A kirakat sötét kékre van festve.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgy rának festékével.